
zentration der Produktion in diesem Fertigungsbereich. Gleichzeitig wurde 
damit eine Steigerung der Produktionsleistung pro Quadratmeter Pro
duktionsfläche um 20 Prozent erreicht, und es konnten Grundmittel im 
Wertumfang von 146 500 MDN freigesetzt werden.

Liebe Genossinnen und Genossen! Ich habe bis jetzt dargelegt, wie wir 
die Arbeit organisiert haben und welche Verpflichtungen eingegangen wur
den. Nun muß auch gesagt werden, wie unsere Werktätigen ihre Verpflich
tungen zu Ehren unseres Parteitages realisiert haben. Unsere Staatsplan
aufgaben sind in allen Teilen erfüllt. Die Neuerer unseres Betriebes stell
ten sich das Ziel, den Fertigungszeitaufwand um 75 Minuten pro Fahrzeug 
zu senken, sie erreichten 112 Minuten. Die Zielstellung der Selbstkosten
senkung lautete eine Million. Unsere Neuerer erzielten einundeinehalbe 
Million. Im ersten Quartal schlossen entsprechend den Verpflichtungen 
sechs sozialistische Arbeitsgemeinschaften ihre Arbeiten ab. Von ihnen 
wurde ein Jahresnutzen von 754000 MDN erreicht. 10 neue Arbeitsge
meinschaften wurden gebildet. Um nur eine davon zu nennen: Die Soziali
stische Arbeitsgemeinschaft Vliesbeschneidung stellt sich das Ziel, durch 
rationelleres Zuschneiden eine Jahreseinsparung von 800000 MDN zu er
reichen. An den Ergebnissen der Neuerer und den erzielten Gesamtein
sparungen hat der Fertigungsbereich Fahrzeug-Endmontage als Initiator 
dieses Wettbewerbs und der Verpflichtungsbewegung einen hervorragen
den Anteil. In diesem Bereich lautete die Zielstellung, die Fertigungszeit 
um 40 Minuten zu senken. Erreicht wurden 52 Minuten. Wenn man be
denkt, daß die Senkung der Fertigungszeit um 1,5 Minuten pro Trabant 
die Einsparung von einer Arbeitskraft bedeutet, also mit dieser Leistung 
35 Arbeitskräfte eingespart wurden, so wird daran der volkswirtschaft
liche Nutzen erst richtig sichtbar. Die Werktätigen dieses Bereiches, an 
der Spitze die Genossen, bleiben bei ihren erreichten Ergebnissen nicht 
stehen. Zur Rechenschaftslegung, die am 6. April vor der Leitung der Be
triebsparteiorganisation und dem Betriebsdirektor durchgeführt wurde, 
verpflichteten sie sich, erneut eine außerplanmäßige Fertigungszeitsen
kung von 25 Minuten bis zum 50. Jahrestag der Großen Sozialistischen 
Oktoberrevolution zu erarbeiten. Die von ihnen erzielten Ergebnisse bei 
der Erfüllung und Überbietung aller gestellten Aufgaben und Verpflich
tungen wurde durch die Verleihung einer vom Zentralkomitee unserer 
Partei gestifteten Urkunde für hervorragende Ergebnisse im sozialistischen 
Wettbewerb gewürdigt.

Liebe Genossinnen und Genossen Delegierte! Im Prozeß der genannten
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